Заполнение аттестационной формы 3.3 для сотрудников ИЭОПП СО РАН

Подождите, при открытии документа кнопка и рисунки отображаются не сразу…
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Генерацию аттестационной формы сотрудника ИЭОПП СО РАН осуществляет встроенная в этот документ (MicroSoft Word) макропрограмма на языке VBA (Visual Basic for Applications). Чтобы получить аттестационную форму, необходимо до открытия документа включить макросы. Если Вы не знаете, как это сделать, прочтите инструкцию:

http://lib.ieie.nsc.ru/~novikova/AttForm/HTML-Help/macros_activate.htm
В некоторых случаях не помогает даже инструкция. Это бывает, когда случайно открывают этот документ в среде, которая в принципе не способна выполнять макропрограммы. Эта среда называется броузер (например, Интернет Эксплорер). Такое происходит, если Вы оставили без внимания сообщение:
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И не задумываясь открыли документ в той программе, которую Вам предложила система. Правильный выбор должен выглядеть так:
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Если Вы попали на эту ошибку, откройте ссылку еще раз, но уже более внимательно…

Есть еще одна ловушка, в которую также легко попасть, если Ваш броузер вообще не предупреждает пользователя о загрузке файлов, а делает это незаметно. Так ведет себя, например, Google Chrom – он безо всяких напоминаний в левом нижнем углу своего окна создает панельки загруженных файлов – опытный пользователь якобы должен знать, где искать все, что он наоткрывал…
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